

Рецензия на книгу «Формирование и развитие оборонных концернов радиоэлектронного профиля»

В 2008 г. вышла в свет монография «Формирование и развитие оборонных концернов радиоэлектронного профиля» Владислава Меньщикова – генерального директора концерна ПВО «Алмаз-Антей».* Она посвящена ключевой проблеме проводимых в последние годы преобразований в ОПК России, а именно формированию и развитию крупных системообразующих интегрированных структур с участием государства.

Принятая Правительством РФ в 2001 г. федеральная целевая программа «Реформирование и развитие оборонно-промышленного комплекса (2002-2006 гг.)» предусматривала создание за пять лет нескольких десятков концернов по всем отраслям ОПК. Однако такие масштабные замыслы оказались нереалистичными и не были осуществлены. Трудности в их реализации связаны со многими обстоятельствами, и, не в последнюю очередь, с отсутствием в отечественной экономической науке системных теоретических разработок по организации и проведению подобных интеграционных преобразований, а также практического опыта их формирования.

По заключению автора, специфика реформирования оборонной отрасли в нашей стране состоит в стремлении осуществить масштабные преобразования в кратчайшие сроки. При этом принимаемые решения и их реализация не всегда являются подготовленными с экономической и правовой точек зрения. Это создает целый ряд проблем при формировании и развитии интегрированных структур.

В монографии собран и исследован богатый экспериментальный материал, накопленный при формировании и развитии концерна ПВО «Алмаз-Антей», а также других интегрированных структур радиоэлектронного комплекса как российских, так и зарубежных.

Особый интерес представляют применяемые автором модели для описания динамики развития систем, кадрового потенциала и возрастной структуры кадрового состава. При своей относительной простоте и наглядности они адекватны реальности и убедительны по получаемым результатам. Интересны и оригинальны предлагаемые методы оценки эффективности деятельности дочерних предприятий.

Разработанная автором методология формирования и развития системообразующих интегрированных структур является, по существу, руководством к действию как для лиц принимающих решения, так и осуществляющих их. Реализация предложений автора по установлению нового типа партнерских отношений системообразующих структур с российскими и зарубежными заказчиками позволит существенно повысить уровень и качество продукции при более рациональном использовании бюджетных средств.

Теоретические положения автора по формированию и развитию интегрированных структур в ОПК подтвердили свою обоснованность на примере ОАО «Концерн ПВО «Алмаз-Антей». Сегодня этот холдинг по результатам финансово-экономической деятельности относится к числу ведущих предприятий отечественной оборонной промышленности.

Результаты выполненного исследования будут, безусловно, полезны при реализации планов создания крупнейшей интегрированной структуры ОПК – корпорации «Ростехнологии».

Монография отличается хорошим литературным стилем изложения и содержательным иллюстративным материалом. При сравнительно небольшом объеме (250 стр.) автору удалось полноценно осветить всю совокупность обсуждаемых проблем.

Саид Аминов, редактор веб-сайта «Вестник ПВО» (www.pvo.su)

* – Меньщиков В.В. Формирование и развитие оборонных концернов радиоэлектронного профиля. – М.: ОАО «Концерн ПВО «Алмаз-Антей», 2008.